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Due moli di un gas biatomico descrivono il ciclo in figura. Dati: cv = 5R/2; P1=2 atm; P2=4 atm;

T1=300 K, γ=1,4; AB è una trasformazione adiabatica. Si calcolino:

a) Il valore delle variabili termodinamiche nei punti A, B e C.

b) Il lavoro in ciascuna trasformazione

c) il calore in ciascuna trasformazione

d) La variazione di energia interna in ciascuna trasformazione

e) il rendimento del ciclo

Problema n°2
Una macchina termica ha un rendimento del 30% e per compiere un ciclo impiega 3 secondi. Calcola quanto lavoro riesce a produrre in un’ora sapendo che per ogni ciclo la macchina assorbe 16,72cal
1. 452KJ
2. 25,2KJ
3. 78,6MJ
4. nessuna delle precedenti

Problema n°3
250dm3 di gas perfetto biatomico a 18°C e 1atm espandono isobaricamente. Sapendo che la variazione di entropia è ΔS=130cal/K, si calcoli la temperatura finale

	1. Per sottrarre 2,07 ( 103 J di calore dal suo interno un frigorifero compie un lavoro di 450 J. Il coefficiente di prestazione del frigorifero è:


A
22%


B
46%


C
0,22


D
4,6
2. Una macchina termica reale compie in un ciclo un lavoro di 560 J e cede 160 J alla sorgente fredda. Il calore prelevato dalla sorgente calda è: 


A
mancano i dati per calcolarlo.


B
400 J


C
720 J


D
880 J

4. Un gas perfetto monoatomico è inizialmente a 440K e occupa un volume di 3,76dm3. Dopo aver effettuato una trasformazione adiabatica il gas occupa un volume di 6,82dm3. La temperatura finale del gas è:

A. 398K
B. 256K
C. 33°C
D. 25°C
E. 296K
4. Il rendimento massimo di una macchina termica che lavora fra le due sorgenti con temperature di 300°C e 60°C è
A – 20%

B – 42%

C- 0,2

D - 5 

5. Il calore assorbito durante una trasformazione isòbara: 

A. è interamente convertito in aumento di pressione all’interno del sistema.

B. è interamente convertito in lavoro.

C. serve solo per aumentare la temperatura del sistema.

D. serve in parte per aumentare la temperatura del sistema e in parte a compiere lavoro
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	1.Il rendimento massimo di una macchina termica che lavora fra due sorgenti di calore con temperature di 300 °C e 60 °C è:


A
20%


B
42%


C
0,2


D
5

2. Un gas passa dallo stato A allo stato B. La variazione di entropia S(B) – S(A):

A
non può essere calcolata senza conoscere le trasformazioni subite dal gas.

B
è uguale alla differenza fra l’entropia del gas nello stato B e nello stato A.

C
è massima se la trasformazione è reversibile.

D
è minima se le temperature dei due stati sono entrambe negative.

3. Una macchina termica preleva 500 cal/s da un serbatoio di acqua a 27°C e cede 400cal/s a un serbatoio a temperatura più bassa. Il rendimento della macchina è:
A. 80%    B. 75%    C. 55%    D. 25%    E. 20%
4. Per sottrarre 2,31 ( 103 J di calore dal suo interno un frigorifero compie un lavoro di 550 J. Il coefficiente di prestazione del frigorifero è:


A
4,2

B
42%


C
0,24

D
24%
5. Un gas perfetto monoatomico è inizialmente a 510K e occupa un volume di 6,76dm3. Dopo aver effettuato una trasformazione adiabatica il gas occupa un volume di 9,82dm3. La temperatura finale del gas è:
A. 398K
B. 256K
C. 33°C
D. 25°C
E. 18K
	Problema n°1
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Una mole di un gas ideale monoatomico (γ=1,4) percorre il ciclo in figura  ABCA, dove AB è una espansione isoterma reversibile.

Si determini:

a) il lavoro netto fatto dal gas
b) il calore assorbito dal gas

c) il calore ceduto dal gas

d) il rendimento del  ciclo.

Problema n°2
Una macchina termica riesce a produrre in mezz’ora un lavoro di 1200J. Sapendo che ugni ciclo dura 3 secondi e che la macchina ha un rendimento del 30%, calcola quanto calore viene assorbito in un ciclo
1. 24Kcal
2. 16,2cal
3. 36,74cal
4. nessuna delle precedenti

Problema n°3
Un gas perfetto monoatomico subisce una trasformazione a volume costante in cui la variazione di entropia è 2,5cal/K. Sapendo che inizialmente p=1atm, V=30,26dm3 e T=110°C, si calcoli la temperatura finale
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